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Apstrakt: Virus korona je svojom pojavom postao najve i savremeni bezbjedonosni izazov danas. Uticao 
je na socijalne nejednakosti u društvu, zaustavio rad javnih službi kao i to da je svojom pojavom uticao na 
cjelokupnu bezbjednost države. Drugim rje ima, virus je pokazao uticaj globalne pandemije na društvo. S 
druge strane, porodica kao osnovna elija društva, tokom virusa je vršila funkciju pružanja zaštite. 
Unutar porodice su se zbrinjavali oboljeli i njeni lanovi su provodili vrijeme zajedno  u zatvorenom 
tokom karantina. Da li se funkcija savremene porodice tokom virusa izmijenila i da li e funkcije 
savremene porodice kao posrednika izme u pojedinca i društva ostati iste i nakon virusa korona neka su 
od pitanja na koja treba dati odgovor.   
 
Klju ne rije i:  Virus korona, savremeni bezbjedonosni izazovi, savremena porodica, funkcije savremene 
porodice. 
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U vezi s tim, danas u svijetu ne postoji država ili državna organizacija na koju nisu uticali neki od 

 
ž

ž
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Ovakva vrsta virusa može i da dovede do smrtnog ili fatalnog ishoda. 
Prema Skitareli  i ostali (2020., str. 6) visoki rizik od teškog oblika bolesti i smrtnog ishoda imaju 

stariji bolesnici. Oboljeli od 70 do 79 godina života imaju smrtnost do 8%, a bole
života 15%.3 Bolesnici s komorbiditetnim bolestima imaju ve i rizik od nastanka teškog oblika bolesti i 
smrti. Iako se takvi bolesnici mogu javiti s blažim simptomima bolesti, kod njih je potreban stalni nadzor 
zbog mogu eg naglog pogoršanja bolesti.

Virus prouzrokuje primarne zdravstvene probleme ali njegove posljedice su uticale i na društvo  u 
cjelini. Virus korona je postao društveni problem i u skladu s tim se posmatraju njegovi uticaji.

a može uticati na socijalne nemire i prijetnju stabilnosti 
države: to može uticati na povjerenje u državu ukoliko ne obezbjedi osnovni nivo zaštite protiv bolesti; 
socijalne nejednakosti tom prilikom mogu biti izražene što može voditi do javnih nereda; uko
ljudi umire/ili ne može i i na posao, javne službe mogu biti u riziku prijete i da naruše funkcionisanje 
države; nasilje može da se pojavi ukoliko neke grupe preuzmu stvari u svoje ruke vide i da nemaju šta da 
izgube. Na ovaj na in država može da ne uspije u namjeri da sa uva svoju bezbjednost.

Kao bezbjedonosni izazov na prvom mjestu, virus korona je zahtjevao reakciju države koja je 
uvela niz mjera i radnji kako do ovih i nekih drugih ve ih posljedica ne bi došlo. Država je donijela niz 
državnih dokumenata, izme u ostalog odluka kojima se definiše 

ž š ž
u ve oj mjeri š

ž š š
š

Izolacija koja je trajala 14 dana natjerala je gra ane da budu na jednom mjestu i da ne izlaze vani. 
To je uticalo na svakodnevni život ljudi koji su bili u izolaciji. A najviše je uticalo na život starije 
populacije kao najugroženije pa nakon toga i djece kao najmla e populacije.

Djeca kao najmla a kategorija društva, a i najranjivija su svoje svakodnevne obaveze kao što su 
odlazak u školu ili vrti  prekinuli i bili su obavezni da provode vrijeme na jednom mjestu zajedno sa 

com. Porodice su u ovoj situaciji bile mjesto okupljanja i poslužile su kao otpusni ventil za 
mnoge doga aje koji bi se u nekim drugim uslovima dešavali na drugim mjestima.

Brojna istraživanja su pokazala kako je virus korona uticao na odnose u porodici, posebno na 
nasilje nad djecom. Kako piše api  i ostali (2020., str. 184) studije pokazuju da socijalna isklju enost 
porodice je rizi an faktor koji može biti posmatran sa nivoa šire zajednice zato što je povezan sa drugim 
rizi nim faktorima iskorištavanja djece. 

Slu ajevi uticaja virusa korona na djecu su vidljivi na primjeru nekih izvještaja država u svijetu. 
api  i ostali (2020., str. 185) pišu da 30% više snimljenih poz

zaprimljeno u Floridi (SAD) u martu nego u februaru ove godine. SOS linija za žrtve porodi nog nasilja u 
Nikši u (Crna Gora) zabilježila je pove anje od 20% poziva u zadnjoj sedmici marta.

nomske posljedice na porodicu u vidu pada primanja nekih lanova 
porodice. Mnoge porodice su se suo ile sa smanjenjem plate tokom virusa korona ili ak sa otkazom 
uslijed posljedica virusa korona. Manji ku ni budžet je uticao na situaciju unutar porodice, 
svakodnevan život, školovanje djece, odlazak na odmore i ostalo.

Prema avrak (2020., str. 6) vremenska dinamika zdravstvenog šoka prethodi ekonomskim 
šokovima, a drugo, profil ekonomskog šoka je inverzan u odnosu na intenzitet zdravstvenog šoka. Ve i
intenzitet mjera zdravstvene zaštite s ciljem poravnavanja krivulje pandemije više optere uje zdravstveni 
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sistem i generiše ve u negativnu amplitudu ekonomskih šokova i proizvodi dublju ekonomsku krizu. 
Uvo enje karantine (zaustavljanje proizvodnje i kret
zatvaranje trgovina, obrta, javnih ustanova i službi, zatvaranje škola, vrti a, fakulteta i sl.) ozna ava 

avrak dalje navodi
naknade) doživljavaju finansijske probleme i bankrot. Situacija porodica u Hrvatskoj je posebno teška 
zbog zate enog stanja kojem je prethodila dugotrajna recesija i finansij
toga izvrgnuti relativno visokim dugovima pa nemaju rezervi kojima bi na duže vrijeme premostili 
situaciju u kojoj su se našli. Egzistencija mnogih porodica zavisi gotovo isklju ivo od teku eg dohotka.

društa, a posebno na porodicu.

Da li je porodica danas snažnija nakon virusa ili je slabija vidje emo u drugom dijelu rada. Može 
li se re i da su promjene koje je donio virus uticale da porodica postane osjetljivija na promjene ali i dalje 

nažna i osnova svakog društva. 

Porodica je po mnogima osnovna elija društva i vrši ulogu posrednika izme u pojedinca i 
društva. 

Prema Alagi  (2016., str. 3) porodica je nezamjenjiva sredina u kojoj se ovjek formira kao 
li nost i u kojoj živi zadovoljavaju i neke od svojih najbitnijih potreba. Porodica je specifi na bio
socijalna zajednica ljudi. Ona ima zna ajnu ulogu u razvoju ovjeka ali i društva uopšte.

Porodica postoji od kada i ljudska civilizacija i kroz vrijeme je doživjela mnog
Benvin (1972., str. 34) za porodicu se može re i da je pra pojava ljudskog roda. Po eci joj se gube u 
praistoriji ovje anstva. Ne samo da je ustanova braka, opisana na prvim stranicama Biblije, nego i 
etnolozi isti u da je porodi ni život u smislu trajne povezanosti od više generacija, originalna ljudska 
tvorevina. Univerzalan je jer svi živi narodi imaju porodi ni život, osim toga i svi izumrli narodi za koje 
znamo su živjeli u porodici tako da možemo re i da je ovjek porodi no bi e.

a porodicu se može re i i da se dijeli u nekoliko tipova porodice. Pa tako imamo tradicionalnu, 
patrijarhalnu, egalitarnu, matrilinearnu, patrilinearnu, bilateralnu, nuklearnu, proširenu, potpunu, 

ovih tipova nosi neke svoje karakteristike pa tako patrijarhalna porodica po iva na 
neprikosnovenom autoritetu oca porodice koji donosi sve odluke i ija je rije  zadnja. Egalitarna ili 

me u polova vrši na osnovu 
sklonosti i sposobnosti svojih lanova.

žanja 
zaštite, funkcija zabave i razonode i vaspitna i obrazovna funkcija.

proizvodnju. Ona je potroša ka zajednica. Ideal ove porodice  je znanje i stru no obrazo
lan privre uje i sti e ve u ekonomsku samostalnost. Ali pak rastom prihoda porodice rastu i rashodi kao 

što su stanarina, komunalne usluge, održavanje stambene i li ne higijene, ishrana, odje a i sli no.
je navodi da se funkcija pružanja zaštite u prodici odnosi na 

uvanje i podizanje djece, moralnu zaštitu, zatim pravnu zaštitu, ekonomsku zaštitu koja se ogleda kroz 
formu izdržavanja i sli no. Sve ove oblike prvo bi trebalo da pruža porodica, pa tek onda država.

Savremena prodica doživjela je svoju transformaciju, i od ispunjavanja nekih od svojih osnovnih 
funkcija, porodica u savremenom svijetu pruža mogu nosti za proširenje svog uticaja.
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Prema Benvin (1972., str. 48) porodi ni život više nije strogo odre en nego je više program, 
dogovor dvoje slobodnih i odgovornih ljudi kojima je budu nost zagarantovana njihovim unutrašnjim 
duhovnim ljudskim potencijalima. Porodica je iznutra dobila poja anje u svojim primarnim dimenzijama, 
tj. u odnosima izme u supružnika i odnosima izme u roditelja i djece, odnosima samostalna porodica i 

Kako pišu Kreši  i Softi  (2016., str. 268) promjene u strukturi i poimanju porodi nih odnosa, 
anja na ela individualizma i liberalizma u 

odnosima pojedinaca u društvu. U modernom društvu stalno se dešavaju brojne i raznovrsne promjene, od 
kojih su neke vrlo zna ajne. Ovakav trend nije zaobišao ni važne društvene i pravne ustanove kakva je 

odnosno brak. Od kraja XX. vijeka nastale su radikalne promjene u odnosu društva i države 
prema ovim ustanovama, i to naro ito u smislu napuštanja tradicionalnog koncepta braka i porodice i 
uvo enja u pravni poredak novih oblika životnih zajednica.

mena porodica više nije organizovana u tvrdo postavljenim okvirima nego se prilago ava 
promjenama koje nosi vrijeme u kome se nalazi. Svakako to ne uti e na njenu osnovnu ulogu u društvu i 

Kao što kaže Košarac (2017., str. 42) istraživanja pokazuju da su porodice u Republici Srpskoj 
pod dejstvom izuzetno stresnih doga aja poslednjih decenija, a koje za posljedicu imaju brojne 
destruktivne promjene u životu porodica i pojedinaca. Trendovi promjena se ogledaju u slede em: 
snižavanje fertiliteta i nataliteta, visoka stopa mortaliteta, odlaganje ulaska u brak, pove anje broja 
siromašnih i nezaposlenih i velika migraciona kretanja. 

Jedan od svakako najve ih problema savremene porodice danas je siromaštvo.
Kako piše Šijakovi  (2008., str. 96) porodica je u današnje vreme suo ena sa brojnim teško ama 

kako bi se održala i ispunila pretpostavljene funkcije i o ekivanu ulogu. Prvi problem sa kojim se 
porodica susre e jeste siromaštvo. Istraživanja pokazuju da jedna petina svjetskog stanovništva 

živi u siromaštvu. Siromaštvo je prisutno u lokalnim sredinama pa i cijelim kontinentima. Porodica trpi 
dvostruki pritisak od siromaštva: prvo, porodice se raspadaju zbog siromaštva i drugo, na vrijeme ne mogu 
da se zasnuju nove porodice i obavljaju o ekivane funkcije.

Kada posmatramo uticaj savremenih izazova na porodicu, me u kojima je i virus korona, možemo 
da vidimo kako se današnja savremena porodica ponaša

Funkcija pružanja zaštite bi se mogla izdvojiti kao osnovna funkcija porodice u ovom slu aju. 
Porodica je tokom trajanja virusa bila uto ište i pružala fizi ku i mentalnu zaštitu za svoje lanove , a i 

je trajao po nekoliko dana kao mjera za sprje avanje širenja bolesti, zahtjevao 
je okupljanje unutar porodice gra ana koji su poštovali ovu mjeru. Porodica se ovdje našla kao oblik 
primarne zaštite za svoje gra ane pa tek nakon toga je uslijedila zaštita države kao sekundarni oblik. 

Pored funkcije zaštite, porodica je pružala i funkciju zabave i razonode.
144) funkcija zabave i razonode naglašava potrebu na polju 

rekreacije koja se ispoljava kroz organizovane godišnje i nedjeljne odmore kao i upražnjavanje sportskih 
aktivnosti. Ova funkcija tokom virusa nije bila mogu a u takvoj mjeri ali je porodica u uslovima karantina 

nkcija zaštite porodice je bila posebno izražena jer je porodica bila uklju ena u zaštitu svojih 
lanova od zbrinjavanja oboljelih od virusa do provo enja zajedni kog vremena u karantinu. Pri tom treba 

ista i da su se gra ani jedne države vratili porodici i pove ali njenu ulogu u svakodnevnom životu.
Mnoštvo primjera je pokazalo da su gra ani širom drugih država u svijetu vrijeme tokom 

karantina pa i izolacije provodili u krugu porodice. Svakodnevni život, druženja pa i posao se odvijao u 
porodi nom okruženju. Ljudi su putem društvenih mreža ali i ostalih medija prikazivali svoj svakodnevni 
život koji je podrazumijevao prisustvo ve eg broja lanova porodice. S tim u vezi možemo zaklju iti da je 
virus kao savremeni izazov uticao da se društvo vrati primarnoj

Prema RTVCG (2020.) roditelji su u grupi pitanja gdje se ispitivao nivo bliskosti lanova 
porodice, naveli da se od uvo enja privremenih mjera zaštite od virusa, u porodici znatno više obra a 
pažnja na kvalitet pripremanja hrane i da su lanovi porodice esto zajedno ru ali i ve erali i zbog ega su 
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se zna ajno zbližili. Ovo je zna ajno uticalo na pozitivne aspekte homogenizacije porodice, koja zbog 
savremenih trendova i ubrzanog tempa života sve manje provodi vrijeme na okupu

sve njene lanove. Zbog toga možemo re i da su novo
povežu lanovi porodice koji zbog svakodnevnih obaveza i savremenog na ina života nisu u mogu nosti 
da više vremena provode zajedno.

ponašanja unutar porodice, a to je porodi no nasilje. Kao što je u prethodnom dijelu re eno, rije  je o 

Vukoje (2012., str. 141) navodi da pedagozi smatraju da svaki me uljudski odnos u porodici je 
agoški odnos jer se od roditelja zahtijevaju pravilni pedagoški stavovi, odnosno traži se 

da roditelji uklju uju djecu u život. Suština je da osnovu porodi nih odnosa treba da ine razumijevanje i 
a osnovu svoje sre e, jer se odnos roditelja prema 

djeci mora temeljiti na zdravim i harmoni nim odnosima.
Zatvoren prostor i nemogu nost obavljanja svakodnevnih aktivnosti kao i slobodnog vremena, 

uticalo je da se pove a broj nasilja u porodici i to naro ito nad djecom.
Brojni pokazatelji govore o tome da je veliki broj ljudi doživio negativno uvedene mjere karantina 

i ograni avanja kretanja te da su zbog toga pokazivali neslaganje i nezadovoljstvo unutar svoih porodica. 
pišu da su oni koji su zaraženi virusom osje ali krivnju zbog efekata zaraze, 

karantine i stigmatizacije koja je bila upu ena njihovim porodicama i prijateljima.
Tako e, Peitl i ostali (2020., str. 194) pišu da je zajedno sa porastom broja oboljelih, stra

anksioznost su porasli u opštoj populaciji, što je ukazivalo na potrebu psihijatrijske podrške za pacijente i 

savremenu porodicu kao još 

izazove u vidu slu ajeva nasilja u porodici, a s druge strane oja ale povezanost i važnost uloge pojedinca i 

Porodica je pokazala da je ona još uvijek mjesto na kome se može na i zaštita i ljubav za svoje 
lanove i da bez porodice kao baze društva ni društvo ne bi moglo da se nosi sa brojnim izazovima. S 

ila i u prošlost gdje je imala veliki uticaj na 
život i opstanak pojedinca.

Dakle, možemo zaklju iti da promjene koje se dešavaju uti u na savremenu porodicu ali ne u 
smislu da je iz korjena mijenjaju nego da u uslovima savremenih izazova ona i dalje uva
vrijednosti i da promjene koje se u društvu dešavaju uti u da ona samo mijenja na ine svoga djelovanja i 

Budu nost e donijeti nove izazove za porodicu kao dio društva ali svakako da ne e bitno uticati 
na njenu najzna ajniju ulogu u društvu. Porodica e i dalje imati najvažniju ulogu u povezanosti izme u 
pojedinca i društva u savremenom na inu života.
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Na kraju možemo da zaklju imo da je virus korona kao savremeni bezbjedonosni izazov uticao na 
ko što joj je na odre en na in povratio prvobitnu ulogu ali i zna ajno uticao na porast nasilja i 

Porodica kao okruženje gdje se jedino provodilo vr
mjesto gdje su se svi problemi rješavali tokom virusa.

Funkcije savremene porodice kao što su zaštitna funkcija i funkcija pružanja zabave i razonode 
pokazale su se kao veoma važne, a i pokazale su važnost ul
pored fizi ke, mentalne i ekonomske zaštite, porodica pružala i zabavu i razonodu kako bi se vrijeme u 
zatvorenom prostoru što kvalitetnije i bolje provodilo.

Zbog toga možemo re i da je porodica kao primarna baza društva u okviru savremenih izazova 
odoljela i zadržala svoju ulogu, u estvuju i u promjenama koje su se u društvu dešavale. Zadržala je svoju 
strukturu bitno je ne mijenjaju i i prilago avaju i se promjenama ali na dosta otvoreniji i prilagodljiviji 
na in nego što je bio u prošlosti. 

O uvanje prvobitnih porodi nih vrijednosti i briga o svojim lanovima, pokazuje da savremena 
porodica iako je suo ena sa brojnim savremenim izazovima i dalje posjeduje snagu da traje i da bude 

e izazove. 
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CORONA VIRUS AS A MODERN SECURITY CHALLENGE AND ITS IMPACT ON THE 
FAMILY 

Abstract: With its appearance, the corona virus has become the biggest modern security challenge today. 
He influenced social inequalities in society, stopped the work of public services, as well as the fact that his 
appearance affected the overall security of the state. In other words, the virus has shown the impact of the 
global pandemic on society. On the other hand, the family, as the basic cell of society, during the virus 
performed the function of providing protection. Within the family, the sick were cared for and its members 
spent time together indoors during quarantine. Whether the function of the modern family has changed 
during the virus and whether the functions of the modern family as a mediator between the individual and 
society will remain the same even after the corona virus are some of the questions that need to be 
answered. 
 
Key words: Corona virus, modern security challenges, modern family, functions of modern family. 


